

## 德國聯邦教研部長呼籲大學終止與「中國留學基金委」的合作

駐德國代表處教育組

德國聯邦教研部長 Bettina Stark-Watzinger 女士近日呼籲，德國大學應終止與「中國留學基金委」(CSC)的合作，因為中共政府利用獎學金控制在德留學生，並將其作為獲取科技知識的戰略工具。她還稱讚巴伐利亞 (Bayern) 邦埃爾朗根大學 (Erlangen University) 的決定，該校是德國第一所因擔心學生間諜活動而暫停接收 CSC 獎學金的大學。

根據德媒巴伐利亞媒體集團 (Mediengruppe Bayern) 等報導，Watzinger 部長表示，中共正日益成為科學研究領域的競爭者和系統性競爭對手，擔憂中國學生或給德國帶來潛在風險。她認為，德國研究機構和大學有責任保護自身免受領取中共政府獎學金之學生所進行之間諜行為。

她還指出，提供給青年學者的 CSC 獎學金係中共的一個戰略工具，讓中共可藉此從國外獲取知識來縮小科技差距。她對埃爾朗根大學此作法表示贊同，並稱這種決定亦應激勵其他機構重新審視與 CSC 合作關係。

埃爾朗根大學 2023 年 5 月宣布，自 6 月 1 日起暫停與 CSC 合作，不再接收 CSC 獎學金獲得者。該校係德國第一所決定停止與 CSC 合作之大學，校方稱此舉係回應德國聯邦經濟和貿易管理局 (BAFA) 審核。該局負責監督敏感貨物、軟體和技術，特別是軍事應用產品出口限制遵守情況。

埃爾朗根大學管理層表示，已意識到這種協議不允許 CSC 獎學金獲得者自由行使德國基本法所規定之言論自由和學術自由。埃爾朗根大學稱，CSC 資助大多係博士生，而目前已註冊之學生仍可繼續其學業。

此前調查顯示，德國約有 30 所大學曾經或正接收 CSC 獎學金獲得者。不過，德國大學協會 (Deutscher Hochschulverband) 則主張，此事應由各校自行判斷，並視研究領域的敏感性而定，不應一視同仁。

該協會呼籲，解決此問題不應簡單一分為二，而係視情況而定，由大學自行決定，若此合作確實有間諜嫌疑，終止合作或有理，然絕對禁令必要性存疑，至少在評估時應考慮研究主題是否屬於敏感領域。

撰稿人/譯稿人：駐德國代表處教育組

資料來源：德國法蘭克福匯報（FAZ）

<https://www.faz.net/aktuell/politik/inland/stark-watzinger-warnt-vor-wissenschaftsspionage-durch-chinesische-stipendiaten-19067687.html>

